



廖云子

# 云子本色是诗人

## ——关于廖云子水墨摄影

冯峰

水墨摄影,流淌着自由、奔放与唯美的艺术气息,更寄托了摄影家对理想世界的追寻与渴望。我的朋友、知名摄影家廖云子的摄影作品不断演绎中国水墨神韵,重诗意、凭心境。将中国传统绘画风格融汇西方摄影技法,用镜头和后期的再塑,营造出虚实相生、幽远淡泊的理想情境,展现出自我追求的全新生命意境。

当下,当相机、手机等拍摄工具让拍照成为必备的基本技能,各式各样的照片在我们的日常生活中无处不在。奢华、浮躁铺张着我们的日常生活,却唯独缺少了曾经那份真实而纯粹的感动。就好像看惯了如今五彩斑斓的颜料丙烯充斥的油画,会突然怀念起中国传统绘画中水墨黑白的纯粹与意境。作为摄影家的廖云子,他首先是一个玩家,他坚持选择用独特的自然风景与水墨画交融这一介质和方式,穿越现实的纷繁和复杂,营造出心目中美的至境,令人不由屏住呼吸,感受那份生命的静谧和诗意的涌动。

廖云子水墨摄影艺术,当然融合的是意境深远的国画——那种“水墨为上”的中国画道。在他的摄影作品里,静谧的黑白,在笔墨纸砚间层层晕染,于咫尺中勾勒出万象云烟,于留白间渲染出气韵万千,令人回味无穷。一直以来,我从廖云子谓之“意象摄影”呈现的理想之境中,感觉他在对自然肌理进行把握,并通过现代相机整体营造出传统水墨画的效果和感觉,在轻按快门之间所追求的那种诗情画意,不仅气韵生动,而且表现出不一样的生命意象。

廖云子水墨摄影,更加强调“色彩选择”与“构图把握”,他努力希望以最写实传真的摄影工具,融合传统画理以善意的理念、实用的审美价值最终创造出心目中唯美的作品。在他看来,水墨摄影是为了模仿水墨画,那就必须要根据它的特点来进行选择。选择一个画面时,可以先将这个画面想象成黑白照来判断画面中线条的走向,判断这些线条是否能够展示与勾勒出虚实和远近。所以,他在摄影创作中尽量汲取水墨画只用水和墨进行绘画的机理,在色彩的搭配上选择简约、色彩单一的画面,更大可能地显示出水墨摄影的效果。在构图上,廖云子坚持认为,在画面上留出空白,是中国画构图非常重要的形式美之一。传统中国画差不多都留有空白,往往只是将物象最本质的特征、最能表达主题思想的形体做精心的取舍安排,而将可有可无的、与主题无直接关联的内容完全删除,这样就产生了空白。所以,空白是构图中需要重点思考和把握的构成因素。

繁华背后是至简,美到极致是黑白。不走寻常路,用心灵过滤感官,镜头定格美好,沉淀出真正属于自己的审美选择。廖云子多年来一直专注于将一件事做到极致,这当然很难得。记得有一次跟廖云子聊天,谈到摄影问题时他说:“只有心中有水墨画,你才能拍出水墨画的效果。这就是要培养摄影师的视角问题。因为一些好的水墨摄影作品,取材于花草枝叶,很普通的题材,对相机以及技术的要求也不高,但是有的人能发现这个角度,有的人就看不到。”

与其说他是摄影家,倒不如说他更像艺术家。多年来,他执念地用相机代替画笔,让摄影之美转化为流光闪烁的艺术与诗意之美。资深媒体人、知名文化人莫鹤群称赞“廖云子摄影有造境,也有写境。故有我之境,亦有无我之境,于静中有动,动中有静。亦真亦幻,故得一优一美一宏壮”,并盛赞“摄影贵在气韵生动,廖云子得其真也。”

相对于对传统文化精神的认同、延伸和再造,构成作品中的超然气度和深远意境,形成了独有的艺术风格并不容易。著名摄影大师郎静山认为,艺术摄影必须同时满足两个条件,画面结构与层次的艺术性;画面本身的深刻意义,余意无穷。从这种角度看廖云子的艺术创作,如他的《南岳揽胜》中的南天门、竹影、松云系列摄影作品,以及系列具有宗教、禅宗自然作品,无不显示廖云子精研已深的文化胸襟。他的每幅意象图景,既是阳刚美和柔韧美的交融,又是自然美与艺术美的结合。我知道,多年以来,他为了创作出独具中国文化韵味的摄影艺术,潜心研究历史画论,遍阅唐诗宋词,志在把诗情画意融入摄影作品,创造出属于华夏文化一脉的水墨摄影艺术,并大有所得。

云子本色是诗人。我感觉到,廖云子作为摄影家本身兼具着诗人气质。诚如他在一幅作品中借唐代诗人杜荀鹤吟咏的那样:“放鹤去寻三岛客,任人来看四时花”,这种唯美意境,是生活与理想的扩充与再创,这些生于自然、穷于创造的唯美摄影,犹如“难得玉人心下事”的低语,直证生命的清风明月。



▲《灯火阑珊处》



▲《童梦世界》



▲《禅境》



▲《烟雨山村》

### 摄影家简介

廖云子,祖籍湖南望城,出生于湖北石首,大专学历。中国民主同盟盟员。株洲市石峰区第四、五、六届政协委员,株洲市石峰区第四、五届工商联执委,中国民主同盟株洲市委会社会服务委员会主任、中国摄影家协会会员、湖南省摄影家协会会员、株洲市文学艺术界联合会第七届副秘书长、株洲市摄影家协会第九届主席、株洲市民间文艺家协会理事。

摄影单照《薄雾轻舟渔家早》入选第14届国际摄影艺术展览,另有多幅作品在国内外发表、展出。作品散见于《澳洲日报》《中国画报》《中国摄影家》《株洲日报》《株洲晚报》等报刊杂志。



▲欲读更多好文,欢迎关注株洲晚报谷地副刊微信公众号。

# 梁俊婚介

女未婚:90年,1.62米,大专,自己创业,有房有车。

女未婚:93年,1.64米,本科,株洲荷塘区政务中心工作,有房有车。

女未婚:90年,1.55米,大专,自己创业,有房。

女离婚:68年,1.60米,有房。

女离婚:67年,1.59米,没退休,有房。

女离婚:67年,1.60米,有房。

男未婚:74年,1.80米,株洲机务段上班,乘务员,有房有车。

男未婚:92年,1.83米,大专,广铁集团上班。

男未婚:89年,1.72米,职员,自己开公司,有房有车。

男未婚:85年,1.70米,大专,在株洲茶陵工作,有房有车。

男未婚:93年,1.68米,本科,在长沙工作,有房有车。

男未婚:90年,1.70米,本科,工程师,在株洲工作。

男离婚:75年,1.68米,初中,个体经营。

男离婚:84年,1.76米,在株洲工作,有房有车。

男离婚:66年,1.75米,本科,在株洲中车上班,有房。

地址:火车站金轮B栋8楼801号

电话:18673309882

# 广告接待热线 200011666

# 一季度经济总量,各县市区谁在领跑? 醴陵稳坐“头把交椅” 芦淞反超入前三

株洲晚报融媒体记者/刘芳

一季度,全市实现地区生产总值839.5亿元,按不变价格计算同比增长6.6%,主要经济指标增速好于全国、全省。株洲经济,展现巨大的韧性。在这场非常时期的经济建设大比拼中,株洲各县市区的经济运行情况如何?

## ○ GDP和增速领跑全市的还是醴陵

一直以来,醴陵市都有“株洲地区经济老大”的称号。

2021年株洲各县市区GDP排行榜的第一名和增速第一名,都花落醴陵,GDP达825.2亿元,增速9.7%,冲刺县域经济“千亿时代”。

2022年一季度,醴陵又拿下GDP、增速两个第一,“老大”地位稳稳的。

记者观察到,醴陵各项主要经济指标均衡发展。从第二产业增加值看,醴陵以105.0亿元排在第一,与排在第二的石峰区(57.6亿元),拉开了47.4亿元的距离。从税

## ○ 4个县市区GDP增速跑赢全市

在统筹疫情防控和经济发展双线作战的大环境下,全市整体上稳住了经济基本盘。

除了领跑的醴陵市(7.3%),紧跟其后的优等生还有石峰区GDP增速7.2%、茶陵县6.9%、渌口区6.8%,均跑赢全市水平。炎陵县与全市水平一致,增速为6.6%。

增速在6%以上的还有天元区(6.5%)、芦淞区(6.4%)、荷塘区(6.3%)。

值得注意的是,从公布的规工、固投、社零三项数据来看,渌口区均闯入前三,是唯一一个在这三条赛道上都跑进前三的县市

区。其中规工排名全市第一,增速达15.0%,固投和社零均排名第三,增速分别为12.1%、4.8%。

从经济总量来看,一季度GDP突破百亿元关口的县市区,除了醴陵市(194.5亿元),还有天元区(136.4亿元)、芦淞区(108.3亿元),攸县(103.5亿元)。

与去年全年相比,上述排位有一处明显变化,芦淞区反超攸县。从三大产业的业绩看,芦淞区的第二产业增加值(43.1亿元)、第三产业增加值(64.4亿元)均超过攸县。



你身边的“最美保安员”

## 党员示范岗上的“暖心大哥” ——记株洲高科物业管理有限公司形象岗保安员吴度开

株洲晚报融媒体记者/沈全华

当兵时,他两次荣立个人三等功,与持枪歹徒搏斗身受枪伤、刀伤;复员后,他保安工作一干就是30年,贴心服务赢得广大业主纷纷点赞;生活中,他是数年如一日守护瘫痪妻子的好丈夫,还是义务照料高龄孤寡老人的热心人。

他就是株洲高科物业管理有限公司驻株洲汽配园智尚大厦形象岗保安员吴度开,一个50多岁的“精神小伙”。

5月14日是星期六,对吴度开来说,这是一个普通的工作日。上午9时,记者见到他时,他正在引导两名进入大厦的男子扫描场所码。

一脸真诚的笑容,一套整齐的西装,一个标准的敬礼,一枚闪亮的党徽,吴度开就像一个暖心大哥。

“楼上楼下跑,每天3万步不在话下。”吴度开昨天的微信步数显示是33027步。他的业务范围,就是这栋11层楼高的大厦地面地下的楼栋管理,还有汽配园6号入口周边消防通道、停车区域的秩序维护。

发现有人将车辆乱停,他一路小跑去劝导,引导车辆停进车位,以免堵塞消防通道妨碍他人进出。他的左腿有点不灵活,那是枪伤损坏部分神经的后遗症。

近年来,他还荣获市十佳保安员、岗位服务明星、区道德模范、最美退役军人等荣誉称号。



▲吴度开引导车辆停进车位。 记者/沈全华 摄

多一点举手之劳,以情动人是他“绝活”。看到有人需要搬东西、打雨伞、关车门,他就跑过去帮忙,把自己当成星级酒店服务员。

“党员示范岗”几个大字,成为大厦一楼前台接待区的一道风景。吴度开还掏腰包购买了饮水机、矿泉水等物品放在一楼供群众使用。至今,他为大厦业主排忧解难28次、拾金不昧4次,获得业主送来的感谢信20多封。

再苦再难,吴度开乐观面对生活。妻子因病瘫痪在床10多年,母亲因病失明,家庭全靠他支撑。“天元区五好家庭”日前花落他家,是对他最大的褒奖。

近年来,他还荣获市十佳保安员、岗位服务明星、区道德模范、最美退役军人等荣誉称号。

## 正义感满满的“热血青年” ——记株洲国投保安服务有限公司项目经理谢峰

株洲晚报融媒体记者/沈全华

他是一名“80后”,进入公司7年,从保安员成长为分队长、中队长,再到项目经理;他是退伍军人,担任民兵连班长,应急救援冲在第一线;他是客户单位的好队长、队员心中的好战友,也是公司的优秀员工。

他就是谢峰,株洲国投保安服务有限公司驻湖南松本林业科技股份有限公司攸县保安项目经理。

近年来,他扎根一线,任劳任怨,以优质服务赢得公司和客户单位的认可和表扬。他冲锋在前,勇挑重担,诠释了“退伍不褪色”的内涵,展示了保安员的最美形象。

作为一名有强烈社会责任感和正义感的青年,谢峰多次挺身而出,其英勇行为获得众多赞赏。

2020年3月20日上午,谢峰带领队员在客户单位门口巡逻时,一辆飞速而来的无牌摩托车冲向过路的小孩。说时迟,那时快,谢峰快速推开小孩,自己却被撞倒在地。肇事司机逃得无影无踪,所幸获救小孩安全。此时,他才发现自己受伤了,经过简单包扎后,他继续工作不下火线。

国有召,召必回,战必胜。2019年7月,受强降雨影响,山体滑坡、城区内涝、道路冲毁等



▲谢峰认真解答办事群众咨询的问题。 国投保安公司供图

灾害发生。谢峰响应石峰区人武部号召,带领民兵连全体战友火速出征。恰逢湘江洪峰来临,河堤需要加固,被困群众需要支援,他日夜坚守在第一线,饿了吃泡面,睡觉就地一躺,哪里需要帮助,哪里就有他的身影。

越是艰险越向前。2020年1月,新冠疫情向全国蔓延。谢峰积极主动参与抗击疫情工作,在株洲出现确诊病例时挺身而出。白天,他坚守在保安岗位第一线,查验进出人员信息,确保工作场所的安全性。晚上,他支援社区抗疫工作,耐心劝导过路群众。为了家人的安全,他为了社区群众的安全,他一个人租住在出租屋长达1个月。直到株洲防疫“清零”,他才回到家中,见到久违的亲人。

## @应届高校毕业生 279个事业编岗位虚位以待

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林)记者从市人社局获悉,我市面向2022年高校毕业生招聘事业单位工作人员279名,欢迎优秀毕业生报考。

本次公开招聘网上报名时间为5月17日9时至5月23日17时30分,考试采取面谈、面试(技能测试)的方式进行。

应聘人员登录株洲人事考试网(www.zzk-sw.com.cn),进入“株洲市2022年面向高校优秀应届毕业生公开招聘事业单位工作人员”,按要求填报信息并上传电子照片和所需要的相关证明材料。应聘人员只能选择一个岗位进行报名,报名信息应当真实、准确、全面。聘用人员纳入事业编制管理,享受本单位同类人员同等待遇。具体要求和注意事项以及所需资料,可登录上述网站查看。

值得一提的是,根据我市《关于优化人才政策体系推动我市高质量发展的30条措施》《关于促进房地产业良性循环和健康发展的若干措施》等规定,博士工作满一年可申请10万元安家补贴;全日制博士生、全日制硕士研究生、全日制本科人才,在株洲城区首购商品住房的,一次性分别给予5万元、3万元、2万元的购房补贴(具体优待事项以相关政策内容为准)。与此同时,可按相关程序申请租住人才公寓。

